

12月15日,海南500千伏主网架工程全线建成投产,正式宣告海南电网迈入超高压时代。

电力奔走于线路之上,是社会经济发展中流动的“血脉”。从220千伏线路提升至500千伏线路,如同从“省道”开上“高速路”,输送效率实现巨大跃迁;对于海南自贸港而言,这一更新如同重塑了海南电力系统的“经络”,畅通了“血脉”的流通,为海南重新打造了一副“钢筋铁骨”。

2023基铁塔 筑起海南电力“高速路”

即将封关运作的海南,万千气象皆向新。其中,电力系统的“向新”,莫过于海南500千伏主网架工程项目的建成。

电力的发展水平是区域经济发展水平的一把标尺。随着海南自贸港建设的深入推进,海南电力负荷规模持续大幅度增长,对省内电力系统的可靠性、适应性提出了更高要求。在这一背景下,南方电网公司投资约57亿元,建设海南500千伏主网架工程及配套220千伏线路工程。

“建设500千伏主网架是海南自贸港电力高水平发展的必要前提,是我们必须完成的使命与任务。”海南电网500千伏第1项目部经理陈杰告诉记者,为此,海南电网成立业务骨干组建的项目团队,反复论证与研究项目各个细节,并以最高水平工艺投入项目建设。根据建设方案,项目新建榔城、昌化、三亚500千伏变电站3座,建设铁塔2023基及长约838公里的500千伏输电线路。

自去年以来,无论是城市还是乡村,高速路还是村道,亦或是田野与森林,一座座架设电力线路的巨型铁塔正在其中悄然拔地而起。事实上,838公里的500千伏线路途经省内14个市县,“一笔成环”覆盖全岛,电力在网架上奔走一圈,就如同完成了一次“环岛游”。

之于电力输送而言,从220千伏线路提升至500千伏线路,就如同从“省道”开上“高速路”一般,实现了输送效率的巨大跃迁。

“电力是现代经济的‘能源血脉’,更是社会运转的‘基础底座’——它不仅是工业生产、产业升级的核心动力,支撑着数字经济、先进制造等新兴领域的落地,更是民生保障、公共服务的关键支撑,是区域经济竞争力和发展潜力的重要标尺。”中国商业经济学会副会长、自由贸易港(区)专委会会长宋向清表示,“海南500千伏主网架的建成,将为海南经济社会发展和自贸港产业建设提供坚实可靠的电力支撑。”

海南500千伏三亚输变电工程(通讯员 吴清炳 摄)

新气象

海南500千伏主网架工程正式建成投产 着眼未来 迈步“向新”

新理念

以科技融入“绿色基地” 打造省域数字电网

绿色是海南经济社会发展的不变底色。在建设过程中,该工程也始终恪守“绿水青山就是金山银山”的生态理念,依托科技与创新,深度融入海南的“绿色基底”。

“3、2、1,起飞。”近期,在海南东方市江边乡的海南热带雨林国家公园霸王岭片区内,海南500千伏工程的铁塔组立施工正有序进行,电力工人依托重载无人机的运输方式,在短短2天内便将所有施工用材高效地转运至山顶。

“一基塔塔材重达60多吨,通常按照传统人力运输方式,需投入20人花20天才能运完;而采用重载无人机双机联吊方式,2名飞手和配合人员仅2天就能完成,较传统运输方式节省90%的时间。”海南电网三亚变电分公司运行部专责陶海峰称,“面对山区复杂的地形地貌,无人机运输不仅能够实现‘点对点’精准投送,还能最大程度降低对生态环境的影响,保护当地的‘绿水青山’。”

如果说科技融入绿色是项目践行“生态先行”的生动缩影,那么投入数字化建设,打造全域数字化电网,则是该项目着眼科技与未来,拥抱时代与新趋势的直观展现。

“主变充电完成,各项参数正常,送电成功!”8月30日,500千伏昌化变电站新建工程顺利完工并投入运行。

作为海南西部电力枢纽重要一环,500千伏昌化变电站以“数字赋能”为核心,构建起了“移动式(无人机)+固定式(智能终端)”联合巡检体系。无人机搭载高清摄像头、红外热像仪等设备,可自主完成变电站高空设备巡检,精准捕捉设备外观缺陷、异常发热等问题;通过站内的视频监控终端、设备在线监测传感器,实现对站内设备关键部位24小时不间断监测,提高变电站运维效能。

“实际上海南500千伏主网架工程已经把‘云大物移智链’等新一代数字技术全面贯通于项目的规划、设计、施工、投产、运维全生命周期,建设起了数字电网全景‘一张图’管控平台,力求打造全国首个省域500千伏主干数字电网标杆。”海南电网公司基建部副总经理张耀山称,数字化建设将为海南500千伏主网架提供高效可靠的技术保障,也将从技术层面支撑海南“三区一中心”重大战略,助力海南国家生态文明示范区建设。



新发展

“向新”实践 探索“碳中和”新路径

事实上,该项目的更多“向新”发展也在建设中不断实践——

据介绍,海南500千伏榔城变电站是海南省首个全装配式变电站,采用装配式钢结构建筑、全栓接钢构架、全干式装配式围墙并广泛应用预制小件,这种“工厂预制+现场组装”搭积木式建造模式,减少碳排放量15%以上,缩短工期35%,完美契合海南国家生态文明试验区要求。

从建设标准上,去年的台风“摩羯”对省内多地电网造成了严重破坏,所以该项目建设时还着重优化了防台风设计,提高了线路抵抗极端气象设计标准。海南电网建设分公司副总经理彭飞称,该项目在沿海强风区段的线路设计风速可满足100年一遇极端气象情况,此外,工程还对变电站防倒灌、建筑物防台风措施进行了标准提升与能力增强。

“可以看到,这一项目的可贵之处还在于一方面十分契合国家‘双碳’战略与海南自贸港‘生态立省’定位,另一方面又根据海南实际情况,增强电网抗风险能力与发展韧性。此举既助力海南为全国区域能源转型提供可复制经验,增强海南对绿色产业、低碳项目的吸引力,也有利于保障极端情况下的能源安全,为自贸港电力营商环境提供坚强支撑。”宋向清说道。

尤为值得关注的是,随着海南500千伏主网架工程的建成,也为未来海南的电力盈余输送岛外打下了坚实基础。

“随着海南自贸港建设的深入推进,尤其是昌江核电二期、海上风电等大规模清洁能源项目的并网,全省电力负荷将大幅增长,对电力系统的可靠性、适应性提出了更高要求。”海南省发展改革委能源处处长郭尧表示。

放眼未来,高标准建设海南自贸港,全省用电需求将继续保持较快增长。南方电网工程建设部副总经理董言乐表示:“工程投产后,将有力保障海南自贸港加速建设的用电需求,带动大容量核电、大规模海上风电等清洁能源的安全送出。”

“十五五”期间,南方电网计划投资460亿元提升海南电网基础设施建设和电力支撑保障水平,大幅提升琼粤电力互联互通水平、大幅提升海南供电保障能力和防灾抗灾能力,实现坚强电网县域全覆盖、居民小区“抄表到户”全覆盖、数智电网全覆盖,更加积极地融入和服务海南自贸港建设,为海南国家生态文明试验区建设和经济社会高质量发展提供强劲的南网动力。(子遥文)